

6个岗位抢1人,实习工资过万元……

今年就业季 技校生在广东超级“受宠”

羊城晚报记者 周聪

就业 供求比再创新高,6个岗位抢1人

每逢毕业季,就业都是社会关注的焦点。在招聘现场,2024届高校毕业生总规模预计1179万人,比去年增加了21万人。各地各高校正在开展高校毕业生就业百日冲刺行动。在激烈的就业竞争中,广东技工院校的招聘现场岗位需求比却再现新高。

求人倍率5:1、5.5:1……蓝领技能型人才到底多“受宠”?近日,记者走访多所技工院校的招聘现场,感受到企业转型升级后对技能人才的渴求。不少行业龙头开出丰厚的薪酬待遇,招聘岗位实习期间起薪普遍可达5000元,转正后综合工资普遍可达7000元以上,部分技能精湛的学生,实习期间工资超过10000元。

待遇 5年增长35.8%,蓝领成为最具性价比职业

在招聘会现场,记者注意到,如今的岗位更丰富,也更新潮。除了传统的网络工程师、系统架构师、大数据分析应用、跨境电商贸易、自动化控制、现代物流冷库仓储、平面设计等100多个工种外,还新增了机器人工程技术人员、芯片制造、AI技术运用工程师、数据安全工程技术人员、游戏训练师等20多个新兴职位。这些新职位的出现,也为学生们提供了更多选择。

在待遇方面,企业们也展现出了极大的诚意。大多数企业转正后起薪都超过了5000元/月,其中不乏一些高薪岗位。例如,华为机器有限公司就提供了超过8000元/月的综合薪资。此外,许多企业还提供了完善的培训和晋升机制,为毕业生的职业发展提供了良好的保障。

合作 “校企合作”今年企业更积极

近年来,广东开始谋求由“制造”转向“智造”。对于制造业企业而言,更大体量的技术操作环节和更高性能的机械化装备也意味着更大的用人需求。随着技工学子在就业市场的紧缺,不少企业纷纷主动联系院校,加入校企合作中来。

“技工院校的学生素质逐年提升,文化技能兼备,上岗即可上手,是公司增资扩产后的最主要的招聘对象。”中山市木林森电子有限公司负责人说。“学生在学校里就能尽早获得先进技术训练,成长为企业所需要的人才,这其实相当于企业提前布局,培养支撑企业数字化转型的储备人才,从长远来看是非常有益的。”西门子数字化工业集团广东大区总经理邝敏杰表示。

“校企合作”今年企业更积极



羊城晚报记者 陈亮 通讯员 余明 费思迎

广东招生最多的“双一流”高校! 华农2024年本科招生9160人

新增1个招生专业,新设2个招生方向

据介绍,2024年,华农新增1个本科招生专业“生物质能源与材料”。据了解,该专业为国家特设控制布点专业,主要面向国家“碳达峰”与“碳中和”目标和国家战略性新兴产业发展需要,培养系统掌握在生物质能源与材料及利用过程中所涉及的能源、材料、化学、化工等专业知识,能从事生物质能源与材料开发利用及其相关交叉学科领域的科学研究、技术研发、工程设计及运行管理等工作的行业领军型新工科人才。

对接国家战略,按学科设置34个专业组

为提高考生专业满意度,结合学科专业特点及考生兴趣,华农今年在广东省按学科类型设置专业组34个,包括物理类专业组22个、历史类专业组8个、艺术类专业组4个,主动对接国家重大发展战略和粤港澳大湾区产业发展需求。

“例如,国产大飞机C919加注的生物航煤,正是运用生物质能源与材料专业相关技术,将‘地沟油’变废为宝,成为航空燃料。”华农生物质能源与材料专业有关负责人介绍,“我们将采取小班制教学,目前拥有专职教师20人,其中包括中国工程院院士1人,在本科阶段就实施导师负责制,学生入学后即双向选择导师。同时,还和国家能源集团、华润集团、广东省环保集团等大型能源、材料企业建立交流合作关系,为学生提供实习

“华农是广东省招生人数最多的国家‘双一流’建设高校,考生报考华农就读‘双一流’的几率更大。只要考生科学合理填报专业志愿,约70%的专业组专业志愿满足率可达100%,考生不用担心被调剂。其余专业组专业志愿满

和就业机会,最大程度保障学生学有所用。” 在已有的优势专业基础上,华农新设2个招生方向:①计算机科学与技术(国际班)通过与国外大学开展学分互认项目,培养具有国际化视野和系统科学思维的计算机科学与技术人才。②园艺(花卉)培养掌握花卉品种研发和培育技术创新、花卉多元产品开发、园艺环境设计等知识能力的专业人才,支持花卉全产业链高质量发展,促进绿色经济效益提升。



羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员彭尚夫、易俊宇、黄杰强报道:近日,随着最后一对500米长钢轨稳稳落在省职教城特大桥桥墩里程的双块式混凝土轨枕上,由广州地铁集团珠三角公司负责建设的广清城际铁路北延线(以下简称“广清北延线”)长轨铺设作业全部完成,实现全线“轨通”。

不久前,该线首座10千伏配电所也成功送电,完成了阶段性建设目标。 接下来,珠三角公司将协同各参建单位紧密配合开展焊接、应力放散、轨道精调等工作,积极推进站房及四电工程建设进度,确保9月底完成静态验收工作。

广清北延线起点为清城站,途经燕湖新城站、清远东站、飞霞山站(预留),止于省职教城站,线路全长19.7公里,设计速度为200公里/小时。

中国残疾人书画作品邀请展在穗开幕

羊城晚报讯 记者柳卓楠、实习生冯晔报道:为迎接2025年十五运会和残特奥会,6月20日,由中国残疾人事业新闻宣传促进会、广东省残疾人联合会指导,广州市残疾人联合会、广州市文学艺术界联合会联合主办的“共享芬芳 共绘华章”——中国残疾人书画作品邀请展在广东省立中山图书馆开幕。

本次展览共展出作品120余件,其中,残疾人艺术作品100件,特邀艺术家作品20余件。展出作品涵盖版画、油画、国画、水彩、插画、书法、剪纸、扎染等多种艺术类别,题材广泛、内容丰富、形式多样、地域特点鲜明。

当天,来自全国各地的多位残疾人艺术家齐聚现场,带着他们引以为傲的作品参展。

阳军和唐巧萍是一对师徒,结识于广州国际残疾人文化交流中心举办的版画艺术培训班,阳军是老师,唐巧萍是学生。两人的版画作品《启程》《凝》都入围了此次展览,并且展出位置相邻。在作品前,二人逗留许久,畅谈创作心得。

“你看老师的这幅作品是用亚克力板刻的,我的作品是木板刻的。亚克力板是胶板,非常硬,刻起来难度比木板多三分之二,我刻过几次,感觉手特别疼。你看老师刻得就非常细致生动,这些线条很美。”在作品前,唐巧萍细致地向记者介绍。在她心中,阳军是一位德艺双馨的老师,教给她很多绘画专业知识,也教会她许多人生道理。

展出残疾人艺术作品100件

阳军也是许多残障人士艺术爱好者心目中的榜样和标杆。天生右手残疾的他自小喜爱绘画,只能用左手握笔,但他经过多年的刻苦学习,走出了独具特色的艺术道路,成为国家民族画院画家、中国美术家协会会员,还获得了2023年“感动广州的最美教师”称号。阳军培养的100多位学生被人大、同济、武大、央美、央戏、广美等985、211及重点美院录取。

“画画是我获得快乐的源泉,给予我人生的自信。以前我从来不敢把残缺的右手拿出口袋,很怕别人异样的眼光。现在通过美术创作,我找到了人生价值,越来越自信了,我觉得我和健全人没有差异,我也可以通过努力走向成功。”阳军说。

在展览现场,记者还发现了一个特别的家庭,爷爷温健荣的画作入围此次展览,一家六口人都来到现场为他庆贺。5岁的小孙子温承睿在展厅里穿梭,十分兴奋,“我今天很开心,看到这么多画,我还是最喜欢爷爷的画。”

“我们一家人都是学画画的,艺术可以洗涤人的心灵,当心累的时候,艺术是一种良药。”67岁的爷爷温健荣说。

展览现场有许多古稀老人,莫国强就是其中一位,他的作品《事事如意秋风》入围此次展览。“我这个作品用了大面积的橙色铺色,画面很满,颜色有冲击力,就是希望传递给他人一种积极向上、明天更美好的精神。” “我虽然70多岁,但我的思维不是这个年龄,我和三四十岁的年轻人一样去拼搏和钻研,我觉得自己还很年轻!”莫国强笑着说。

阳军(右)和唐巧萍(左)在作品前畅谈创作心得 羊城晚报记者 柳卓楠 摄



青春不只诗和远方,更有肩上责任和家国担当。近年来,一大批高学历高素质的南粤学子携笔从戎,在祖国的边防前线、万里海疆留下奋进足迹。

为更好服务退役士兵大学生,广东多所高校成立退役军人服务中心,为退役士兵大学生提供教育培训、就业创业、权益维护等服务,并为他们发挥退役军人作用搭建平台。即日起,羊城晚报联合省退役军人事务厅推出“高校里的‘兵之家’”系列报道,敬请垂注!

全省首个高校退役军人服务中心成立近五年—— 为退役士兵大学生提供“一站式”服务

羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 邹佳素 通讯员 叶婷婷 潘煜坤

仅填写了一张巴掌大小的“退役学生复学报到条”,五邑大学侯耀就办好了复学手续。“丝滑”返校的背后,是五邑大学退役军人服务中心的高效运行。2019年11月,五邑大学成立了全省首个高校退役军人服务中心,积极推动建立退役军人常态化服务机制,为退役士兵大学生复学、课程选修、转专业等提供“一站式”服务。

为退役士兵大学生提供“一站式”服务

五邑大学退役军人服务中心门口,金灿灿的牌匾格外醒目。谈及成立初衷,该中心负责人分享了一个“小故事”。2019年,学校组织退役复学学生座谈会,一位学生反馈“参军入伍时敲锣打鼓,退役返校后冷冷清清”,希望学校可以更好地为退役士兵提供服务。

学生的想法,学校领导听在心里。五邑大学主动联系江门市退役军人事务局,并在当年11月成立了退役军人服务中心。目前,该中心已成为集大学生国防教育、征兵宣传动员、退役军人服务于一体的多元化教育平台和国防教育实践基地。

据介绍,中心的主要职责包括服务和指导退役士兵大学生办理复学手续、转专业、课程免修等“一站式”服务事项,开展思想教育、学业指导和心理辅导等工作,并及时收集退役军人相关诉求,协助相关部门解决问题。

数据显示,该中心成立以来,累计为262名退役士兵大学生办理复学手续,为132名复学学生办理转专业,14名退役学生获得推免攻读硕士研究生资格,500多名学生应征入伍。

“不少学生服役时是骨干,复学后也希望力所能及做一些社会服务项目。”中心负责人介绍,五邑大学先后成立了以退役士兵大学生为主体的国旗护卫队、学生军训教官队以及退役军人志愿服务队,为退役士兵大学生发挥作用提供平台。

炎炎夏日,军训教官队长盘健正忙着带领队员们开展军事训练,很快他们就要迎来2024级新生的军训。“我退役回到了学校,就加入教官队。”盘健说,三年间自己得到了成长,参与了军训带训、志愿服务、大型活动安保等工作,成就感满满。

侯樱是学校军训教官队的一员,也是入伍应征的宣传员。今年3月,她亮相2024年春季广东开学第一课,与全省中小学生学习难忘的军旅生活。 据了解,五邑大学从2020年起实现军训自训,学校军训教官队连续4年高标准完成了近2万名新生的军训任务。同时,部分教官队成员参与学校国旗护卫队的日常训练,承担升旗仪式,开展暑期支教、指导中小学爱国主义教育等志愿服务活动。 近五年来,国旗护卫队在广东省学校国旗护卫队交流展示活动中3次斩获一等奖,2次获得二等奖,激发了广大学生的爱国热情。